

جہاں پر اور ڈرو اس دن سے کہ نہ کام آوے گا کوئی کسی ایک کیلئے کچھ بھی، اس نعمت کی تفصیل اور توضیح مال و اولاد دولت و حکومت جاہ و اقبال کے ساتھ کی جاسکتی ہے یہ حقیقت اور واقعہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ان کو یہ تمام چیزیں کامل طور پر عنایت فرمائی تھیں لیکن جب انھوں نے سرکشی سے کام لیا تو وہ نعمتیں ان سے چھین لی گئیں۔ چنانچہ اخیر میں ارشاد فرمایا ہے کہ جب ہم نے تم لوگوں کو آزمایا کہ تم لوگ اپنی شرارتوں سے باز نہیں آتے تو ہم نے تمہیں ذلت و مسکنت (محکومی و مفلسی) میں گرفتار کر دیا۔

ارباب علم سے یہ بات پوشیدہ نہ ہوگی کہ ذلت اور مسکنت، دولت و ثروت ملک و حکومت، اقبال و عزت وغیرہ وغیرہ نہ ہونے کا نام ہے۔ اب ہمارے ناظرین کو صاف معلوم ہو گیا ہوگا کہ اللہ تعالیٰ نے جو نافرمان قوموں کو آخری سزا دی ہے وہ مفلسی ہے۔ اس سے ثابت ہوتا ہے کہ مفلسی اللہ کے غضب و غضب کی علامت ہے جو قوم کو مفلس کہلانے لگی اور فی الحقیقت مفلس بھی ہو اس کو سمجھ لینا چاہئے کہ اس پر خدا کا قہر و عذاب نازل ہو رہا ہے اور ضرور بالضرور اس قوم سے کوئی ایسی خطا ظہور پذیر ہوئی ہے کہ اس کے بدلے میں مفلسی جیسی بری سزا کی مستحق ہو گئی جیسا کہ بنی اسرائیل کو بلا وجہ انبیاء کو قتل کرنے اور خدا کے برحق کی نافرمانی کرنے کے بدلے میں دی گئی تھی۔ نیز قرآن کی صحیح تعلیم تو ہے کہ **وَابْتَغُوا مِّنْ فَضْلِ اللَّهِ** (یعنی اللہ کا فضل (مال و دولت) حاصل کرو) مگر بعض حضرات **إِنَّمَا أَمْوَالُكُمْ وَأَوْلَادُكُمْ فِتْنَةٌ** (یعنی تمہاری اولاد اور تمہارے مالی تمہارے لئے ایک آزمائش ہیں) کی غلط تفسیر بیان کرتے ہوئے مال کی اس طرح برائیاں بیان کرتے ہیں کہ رفتہ رفتہ ہمارے دلوں سے اس کی مباح اور جائز قدر بھی جاتی رہی اور اب مفلسی و محتاجی سے اس قدر بانوس ہو گئے کہ دولت و عزت کی طلب کا ہم میں کوئی جذبہ ہی نہیں باقی رہا۔ بلکہ ہر قسم کی ذلتوں اور رسوائیوں کے ساتھ زندگی گزارنا ہم نے اپنی امتیازی شان بنالی۔ حالانکہ مندرجہ بالا سطور سے اس بات کا پتہ چلتا ہے کہ ہم مسلمان (نحوذ باللہ) معضوبین الہی کی فہرست میں شامل ہو گئے ہیں

نیز اللہ تعالیٰ قرآن مجید میں جہاں جہاں بھی اپنے انعامات کا ذکر کرتا ہے وہاں مال دولت، حکومت و اولاد کو بھی ان میں شمار کرتا ہے۔ کیا کوئی بتا سکتا ہے کہ جہاد، زکوٰۃ، حج، صدقات جاریہ وغیرہ وغیرہ رفاہ عام کی چیزیں کوئی بھی بغیر دولت کے حاصل ہو سکتی ہیں؟ ذرا غور تو کرو کہ خدائے مال و دولت کو فضل اللہ (اللہ کا فضل) کہہ کر اس کی طلب کی کیسی لطیف ترغیب دی ہے؟ کیا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا نبوت سے پہلے، سب سے اولین کام تجارت میں مشغول ہونا، مشیت ایزدی کے اس منشا کو نہیں ظاہر کرتا کہ جس مذہب کے بانی کی نشوونما ہی کسب حلال میں ہوئی ہو بھلا اس مذہب کے ماننے والوں کو اپنی عزت، اپنا وقار، بلکہ اپنا دین، اور اپنا ایمان محفوظ رکھنے کیلئے حصول دولت کے ساتھ کتنا گہرا تعلق ہوگا۔ کیا آپ کو یاد نہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں **مَنْ قَتَلَ دُونَ مَا لَيْهِ فَهُوَ شَهِيدٌ** (رواہ الاربعہ) یعنی جو شخص اپنے مال کی حفاظت میں قتل کر دیا جائے وہ شہید ہے بھلا بتلائیے وہ مال جس کی مذمت میں ہمارے بعض نا عاقبت اندیش و اعظین غلط باتیں بیان کر کے لوگوں کو

ہلاکت کی طرف لے جا رہے ہیں کیا درحقیقت وہ قابلِ مذمت چیز ہے؟ اللہ اللہ اوہ چیز جس کی حفاظت میں مارا جانیوالا شہید ہو وہ کبھی مذموم ہو سکتی ہے؟۔

اسی سلسلہ میں اس مقولہ کے متعلق بھی سن لیجئے جو عوام میں حدیث کے نام سے مشہور ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے الفقیر فخری وبلہ افتخر یعنی فقیر اور محتاجی میرے لئے باعثِ فخر ہے اور میں اس کے ذریعہ فخر کرتا ہوں۔ شیخ الاسلام حافظ ابن حجر عسقلانی رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں کہ یہ حدیث جھوٹی اور موضوع ہے علامہ ابن تیمیہ کا ارشاد ہے کہ یہ حدیث کذب وافتراء ملا علی قاری حنفی اپنی موضوعات کبیرہ میں فرماتے ہیں قال العسقلانی ہو باطل موضوع وقال ابن تیمیہ ہو کذاب ہ اس کے برخلاف صحیح حدیث میں ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فقر و محتاجی۔ قلت مال اور رسوائی سے اللہ سے پناہ مانگتے تھے اور فرماتے تھے اللھم انی اعوذ بک من الفقر والقلۃ والذلة واعوذ بک من ان اظلم او اظلم ما یعنی اے اللہ میں پناہ چاہتا ہوں فقر اور قلتِ مال، اور رسوائی سے۔ اور میں پناہ چاہتا ہوں کہ کسی پر ظلم کروں یا مجھ پر ظلم کیا جائے۔ ہاں مجھے اس سے انکار نہیں کہ بعض آیتوں اور حدیثوں کے مال اور دولت جمع کرنے اور اس سے حرص و محبت پیدا کرنے کی مانعت بھی معلوم ہوتی ہے لیکن ان آیتوں اور حدیثوں کا اس کے سوا اور کوئی مطلب نہیں کہ وہ مال جن کو گن گن کر تجوریوں میں بند کر دیا جائے اس سے نہ اللہ کے حقوق ادا کئے جائیں نہ اللہ کے سنگے بھوسے بندوں کی پروا کی جائے، اجن کے گھمنڈ اور غرور میں حق کو ٹھکرا دیا جائے۔ باطل کو فروغ دیا جائے اللہ کی مرضی کے خلاف حرام کاموں میں صرف کیا جائے جس کی محبت اور طلب کے انہماک میں احکام الہی کو بھلا دیا جائے یہ مال یقیناً ملعون اور مردود ہے۔ نہ اس کی طلب جائز ہے اور نہ اس کا جمع کرنے والا فلاح و خیر کا مستحق ہو سکتا ہے پس میرا مقصد یہ نہیں ہے کہ جس طرح کا بھی مال ہو وہ اچھا ہی ہے بلکہ میرا یہ مقصد ہے کہ مسلمانوں کو دنیاوی ترقی اور عزت و جاہ سے مطلقاً باز رہنے کی ترغیب نہ دی جائے اور نہ انہیں فقر و مسکنت کا خوگر بنایا جائے بلکہ ان کو زیادہ سے زیادہ دولت حاصل کرنے کا شوق دلا جائے۔ اور پھر اس کو صحیح مصارف میں صرف کرنے کے طریقے بتائے جائیں اسلئے کہ اگر بخور و کھچا جائے تو دنیا میں ہی مال و دولت معیار شرافت اور معیار بزرگی قرار پاتے ہیں اس قسم کے واقعات روزمرہ سامنے آتے رہتے ہیں کہ ایک باپ کے بیٹوں میں اگر ایک دولت مند ہے خواہ چھوٹا ہی کیوں نہ ہو بڑے بھائی کو بھی نہایت ہی حقارت اور ذلت سے دیکھتا ہے۔ امیر آدمی کی حماقت آمیز باتوں پر بھی تعریفوں کے پل باندھ دیے جاتے ہیں اور اگر کوئی غریب و مفلس کو کچھ بات بھی کہے تو اس کو توہین آمیز تبسم کے ساتھ ٹال دیا جاتا ہے۔ اور موجودہ زمانہ میں تو دولت کے بغیر عزت کی زندگی اور دشمنوں سے بچاؤ کا تصور بھی نہیں ہو سکتا الغرض فی زمانہ مسلمانوں کی توجہ اس طرف مبذول کرنا ضروری ہے کہ ان کی موجودہ ذلت و خواری کی وجہ دراصل دولت کی کمی ہے۔ اور دولت محنت سے حاصل ہوتی ہے اسلئے لازم ہے کہ ہم مسلمان اس کمی کو پورا کریں اور اچھی طرح اس بات کو ذہن نشین کر لیں کہ جب تک ہم کفایت شعاری اختیار کرتے ہوئے محنت